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Introduzione alla contabilità 
 

di Laura Mottini 
 

Esercitazione di economia aziendale per la classe terza ITC 
 
 
I. Natura dei conti 
Indicare con una crocetta la natura dei seguenti conti. 
 

Conti Valore 
Finanziario 

Attivo 

Valore 
Finanziario 

Passivo 

Valore 
Economico 

Positivo 

Valore 
Economico 
Negativo 

DENARO IN CASSA     
PATRIMONIO NETTO     
COSTI DI IMPIANTO     
BANCA ALFA C/C     
ATTREZZATURE      
ARREDAMENTO     
AUTOMEZZI      
FITTI PASSIVI     
MERCI C/ACQUISTO     
IVA A CREDITO     
DEBITI V/FORNITORI     
MERCI C/VENDITE     
IVA A DEBITO     
CREDITI V/CLIENTI     
COSTI DI TRASPORTO     
ASSEGNI      
SPESE POSTALI     
VALORI BOLLATI      
SPESE TELEFONICHE     
COSTI PER SERVIZI     
 
 
II. Analisi dei fatti 
Riportare per ognuna delle operazioni indicate i conti interessati e relativamente a esse: la 
variazione finanziaria attiva (VFA), la variazione finanziaria passiva (VFP), la variazione 
economica negativa (VEN) e la variazione economica positiva (VEP) come nell’esempio che segue. 
 

 Conti VFA VFP VEN VEP 
1 BANCA ALFA C/C (+ liquidità) 

PATRIMONIO NETTO (+ PN) 
X    

X 

 
1. Conferimento iniziale del titolare con versamento in c/c 
2. Prelevamento di denaro dal c/c 
3. Sostenute in contanti spese di costituzione non soggette a Iva 
 



 
 

2 

 
4. Ricevuta fattura per acquisto di attrezzature 
5. Regolata tramite banca la fattura precedente 
6. Pagato affitto con assegno bancario a soggetto privato 
7. Ricevuta fattura per acquisto di merci 
8. Emessa fattura per vendita di merci 
9. Riscossa tramite banca la fattura di vendita 
10. Acquisto di valori bollati, pagamento in contanti 
 
 
III. 
Riportare per ognuna delle operazioni indicate i conti interessati e le relative variazioni individuate 
nell’esercizio II e indicare la sezione del conto dove vanno registrati gli importi, come nell’esempio 
riportato. 
 

 Conti Variazioni  Dare Avere 
1 BANCA ALFA C/C  

PATRIMONIO NETTO  
VFA 
VEP 

X  
X 

 
1. Conferimento iniziale del titolare con versamento in c/c 
2. Prelevamento di denaro dal c/c 
3. Sostenute in contanti spese di costituzione non soggette a Iva 
4. Ricevuta fattura per acquisto di attrezzature 
5. Regolata tramite banca la fattura precedente 
6. Pagato affitto con assegno bancario a soggetto privato 
7. Ricevuta fattura per acquisto di merci 
8. Emessa fattura per vendita di merci 
9. Riscossa tramite banca la fattura di vendita 
10. Acquisto di valori bollati, pagamento in contanti 
 
 
IV. 
Effettuare le registrazioni sul libro mastro e sul libro giornale relative alle seguenti operazioni. 
 
1. Conferimento iniziale del titolare  per euro 100.000,00 con versamento in c/c 
2. Prelevati euro 2.000,00 dal c/c 
3. Sostenute in contanti spese di costituzione non soggette a Iva per euro 450,00 
4. Ricevuta fattura per acquisto di attrezzature per euro 10.000,00 + Iva 20% 
5. Regolata tramite banca la fattura precedente 
6. Pagato affitto per euro 1.400,00 con assegno bancario a soggetto privato 
7. Ricevuta fattura per acquisto di merci per euro 8.600,00 + Iva 
8. Emessa fattura per vendita di merci per euro 6.400,00 + Iva 
9. Riscossa tramite banca la fattura di vendita 
10. Acquisto di valori bollati per euro 140,00, pagamento in contanti 
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Svolgimento dell’esercitazione 
 
I. 
 

Conti VFA VFP VEP VEN 
DENARO IN CASSA X    

PATRIMONIO NETTO   X  

COSTI DI IMPIANTO    X 

BANCA ALFA C/C X X   

ATTREZZATURE     X 

ARREDAMENTO    X 

AUTOMEZZI     X 

FITTI PASSIVI    X 

MERCI C/ACQUISTO    X 

IVA A CREDITO X    

DEBITI V/FORNITORI  X   

MERCI C/VENDITE   X  

IVA A DEBITO  X   

CREDITI V/CLIENTI X    

COSTI DI TRASPORTO    X 

ASSEGNI  X    

SPESE POSTALI    X 

VALORI BOLLATI  X    

SPESE TELEFONICHE    X 

COSTI PER SERVIZI    X 

 
 
II. 
 

 Conti VFA VFP VEN VEP 
1 BANCA ALFA C/C (+ liquidità) 

PATRIMONIO NETTO (+ PN) 
X    

X 

2 DENARO IN CASSA (+ liquidità) 
BANCA ALFA C/C (- liquidità) 

X  
X 

  

3 COSTI DI IMPIANTO(+ costi) 
DENARO IN CASSA (- liquidità) 

  
X 

X  

4 ATTREZZATURE (+ costi) 
IVA A CREDITO (+ crediti) 
DEBITI V/FORNITORI (+ debiti) 

 
X 

 
 

X 

X  

5 DEBITI V/FORNITORI (- debiti) 
BANCA ALFA C/C (- liquidità) 

X  
X 

  

6 FITTI PASSIVI (+ costi) 
BANCA ALFA C/C (- liquidità) 

  
X 

X  

7 MERCI C/ACQUISTO (+costi) 
IVA A CREDITO (+crediti) 
DEBITI V/FORNITORI (+debiti) 

 
X 

 
 

X 

X  
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 Conti VFA VFP VEN VEP 
8 CREDITI V/CLIENTI (+crediti) 

IVA A DEBITO (+ debiti) 
MERCI C/VENDITA  (+ ricavi) 

X  
X 

  
 

X 

9 BANCA ALFA C/C (+ liquidità) 
CREDITI V/CLIENTI (- crediti) 

X  
X 

  

10 VALORI BOLLATI  (+ liquidità) 
DENARO IN CASSA (- denaro) 

X  
X 

  

 
 
III. 
 
 Conti  Variazioni Dare Avere 
1 BANCA ALFA C/C 

PATRIMONIO NETTO  
VFA 
VEP 

X  
X 

2 DENARO IN CASSA  
BANCA ALFA C/C  

VFA 
VFP 

X  
X 

3 COSTI DI IMPIANTO 
DENARO IN CASSA  

VEN 
VFP 

X  
X 

4 ATTREZZATURE  
IVA A CREDITO  
DEBITI V/FORNITORI  

VEN 
VFA 
VFP 

X 
X 

X 
 

X 

5 DEBITI V/FORNITORI  
BANCA ALFA C/C  

VFA 
VFP 

X  
X 

6 FITTI PASSIVI  
BANCA ALFA C/C  

VEN 
VFP 

X  
X 

7 MERCI C/ACQUISTO  
IVA A CREDITO  
DEBITI V/FORNITORI  

VEN 
VFA 
VFP 

X 
X 

 
 

X 

8 CREDITI V/CLIENTI  
IVA A DEBITO  
MERCI C/VENDITA  

VAF 
VFP 
VEP 

X  
X 
X 

9 BANCA ALFA C/C 
CREDITI V/CLIENTI  

VFA 
VFP 

X  
X 

10 VALORI BOLLATI  
DENARO IN CASSA  

VFA 
VFP 

X  
X 
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IV. 
 

a) Libro mastro 
 
Denominazione conto: DENARO IN CASSA Codice …… 
N. Data Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
2 
3 

… versamento 
pagate spese di costituzione 
pagati valori bollati 

2.000,00  
450,00 
140,00 

2.000,00 
1.550,00 
1.410,00 

 
 
Denominazione conto: BANCA ALFA C /C Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
2 
3 
4 
5 

… versamento iniziale 
prelievo in contanti 
pagata fattura n. … 
pagato affitto con a.b. n. … 
riscossa fattura n. … 

100.000,00 
 
 
 

7.680,00 

 
2.000,00 

12.000,00 
1.400,00 

100.000,00 
98.000,00 
86.000,00 
84.600,00 
92.280,00 

 
 
Denominazione conto: DEBITI V /FORNITORI   Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
2 
3 

… fattura n. … 
pagata fattura n. … 
fattura n. … 

 
12.000,00 

12.000,00 
 

10.320,00 

12.000,00 
000,00 

10.320,00 
 
 
Denominazione conto: CREDITI V /CLIENTI  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 … fattura n. … 

riscossa fattura n. … 
7.680,00  

7.680,00 
7,680,00 

0,00 
 
 
Denominazione conto: VALORI BOLLATI  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… acquisto di valori bollati 140,00  140,00 

 
 
Denominazione conto: COSTI DI IMPIANTO   Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… spese di costituzione 450,00  450,00 

 
 
Denominazione conto: ATTREZZATURE  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… fattura n. ... acquisto attrezzature  10.000,00  10.000,00 
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Denominazione conto: IVA A CREDITO  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… Fattura n. … fornitore … 
Fattura n. … fornitore … 

2.000,00 
1.720,00 

 2.000,00 
3.720,00 

 
 
Denominazione conto: FITTI PASSIVI  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… Canone di locazione 1.400,00  1.400,00 

 
 
Denominazione conto: MERCI C/ACQUISTO  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… Fattura n. ... fornitore .... 8.600,00  8.600,00 

 
 
Denominazione conto: IVA A DEBITO   Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… Fattura n. … cliente … 
 

 1.280,00 1.280,00 

 
 
Denominazione conto: MERCI C/VENDITA  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… Fattura n. … cliente … 
 

 6.400,00 6.400,00 

 
 
Denominazione conto: PATRIMONIO NETTO  Codice …… 
N.  Data  Descrizione Dare Avere Saldo 
1 
 

… Conferimento iniziale  100.000,00 100.000,00 
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b) Libro giornale 
 
Op. Data Denominazione conti Descrizione Dare Avere 
1 … BANCA ALFA C/C  

PATRIMONIO NETTO  
Conferimento iniziale 
Conferimento iniziale 

100.000,00  
100.000,00 

2 … DENARO IN CASSA  
BANCA ALFA C/C  

Prelievo in contanti 
Prelievo in contanti 

2.000,00  
2.000,00 

3 … COSTI DI IMPIANTO 
DENARO IN CASSA  

Pagate spese di costituzione 
Pagate spese di costituzione 

450,00  
450,00 

4 … ATTREZZATURE  
IVA A CREDITO  
DEBITI V/FORNITORI  

Fattura n. ... acquisto attrezzature 
Fattura n. ... acquisto attrezzature 
Fattura n. ... acquisto attrezzature 

10.000,00 
2.000,00 

 
 

12.000,00 

5 … DEBITI V/FORNITORI  
BANCA ALFA C/C  

Pagata fattura n. ... 
Pagata fattura n. ... 

12.000,00  
12.000,00 

6 … FITTI PASSIVI  
BANCA ALFA C/C  

Pagato affitto 
Pagato affitto 

1.400,00  
1.400,00 

7 … MERCI C/ACQUISTO  
IVA A CREDITO  
DEBITI V/FORNITORI  

Fattura n. …  acquisto merci 
Fattura n. …  acquisto merci 
Fattura n. …  acquisto merci 

8.600,00 
1.720,00 

 
 

10.320,00 

8 … CREDITI V/CLIENTI  
IVA A DEBITO  
MERCI C/VENDITA  

Fattura n. ... vendita merci 
Fattura n. ... vendita merci 
Fattura n. ... vendita merci 

7.680,00  
1.280,00 
6.400,00 

9 … BANCA ALFA C/C 
CREDITI V/CLIENTI  

Riscossa fattura n. … 
Riscossa fattura n. ... 

7.680,00  
7.680,00 

10 … VALORI BOLLATI  
DENARO IN CASSA  

Acquistati valori bollati 
Acquistati valori bollati 

140,00  
140,00 

 


